

2014-2015学年第二学期期中考试八年级语文试题
温馨提示：1、本试题共4页，四大题，27个小题，总分120分；

2、请将题做在答题卡上
 一、语文基础知识及其运用（12分）

1、下面词语中字形和加点字注音都正确的一项是（    ）（2分）

   A、迁徒（xǐ）   馈赠（kuì）   繁衍（yǎn）  冥思遐想（mín）

   B、心扉（fēi）  执拗（ào）    小憩（qì）   藏污纳垢（gòu）

   C、虐待（nüè）  匿（nì）名    无垠（yín）  颔首底眉（hàng）

   D、罪孽（niè）  镶嵌（qiàn）   黝黑（yǒu） 千山万壑（hè）

2、下列句子加点成语使用正确的一项是（    ）（2分）

A.在这场演讲比赛中，有一位选手引经据典，口若悬河，给观众留下了深刻

  的印象。

B.连日来，暴雨袭击邕城，相关部门在各个易涝点虚张声势，细心排查安全

  隐患。

C.我花了大半天的功夫才给妈妈做好这几道菜，谁知道吃起来让人觉得味同

  嚼蜡。

D.教育部门及各级学校立下海誓山盟，严打网络乱象，还青少年一个清朗的

  网络空间。

3、下列句子没有语病的一项是（     ） （2分）

A．游览者必然也不会不忽略一点，就是苏州园林在每一个角落都注意图画美。

B．我们班同学基本上都是书法爱好者。

C．面对西方文化的全面冲击，自觉传承华夏文明就成了每一个中国人义不容

  辞的责任。

D．为什么对这种浪费人才的现象，至今没有引起有关部门的重视呢?  

4、下列表述有误的一项是(    )(2分）

   A、孔子曾说：“吾十有五而志于学，三十而立，四十而不惑，五十而知天命，

     六十而耳顺，七十而从心所欲不逾矩”。后来人们用“而立”“不惑”“知

     天命”“耳顺”等表示特定的年龄。

   B、.陶渊明是江西籍宋代文学家，我们曾学过他的作品有：《归园田居》《桃

      花源记》《五柳先生传》等

C、 鲁迅在《藤野先生》一文中深切表达了对没有民族偏见又正直热诚的先生的怀念。
   D、《名人传》叙述贝多芬、米开朗琪罗和托尔斯泰的苦难和坎坷的一生，赞
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    美他们的高尚品格和顽强奋斗的精神。

5、依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是 (    )(2分)

　　现在许多大学工科一年级开设“阅读与写作”课，来替换以前的“写作”课。____________。不少学生总是企望一蹴而就很快能写好文章，不明白多阅读会阅读才能提高写作水平。

　　①写作是输出，阅读是输入       ②因为，写作和阅读不能分家

　　③输入质量不高，输出便成了无源之水    ④道理是明摆着的，但付诸实践十分困难     ⑤这样，提高写作水平往往也就成为空谈

A.②④⑤①③   B[image: image2.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




.①④②③⑤   C.①③⑤②④   D.②①③⑤④

6、对下面语段概括最恰当的一项是(  )（2分）

   “怎么说，别人总不信”，那么“怎么做”，自然就失去了意义。“怎么说，别人都信”，那[image: image3.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




么“怎么做”似乎都顺理成章。这一正一反的悖论，深刻说明了话语权的威力。20世纪90年代初，美国凭借话语权的强大优势，明着暗着向苏联输送西方价值观，扰乱意识形态，最终使一个超级大国轰然崩塌。21世纪初，美国又凭借国际话语权，赋予伊拉克“拥有大规模杀伤性武器”的罪名，高举“正义大旗”，“莫须有”地推翻了萨达姆政权。透过近年来发端于突尼斯，进而引发西亚、北非大动荡的“茉莉花革命”，同样可以看到，西方话语权“大棒”的任性和威力。

    A、美国凭借话语权的强大优势，搞垮了苏联。       

    B、美国凭借国际话语权，推翻了萨达姆政权。

    C、“茉莉花革命”同样说明西方拥有话语权的威力。  

    D、拥有话语权的威力相当大。

二、古诗文阅读与积累（22分）

（一）阅读下面这首唐诗，完成第7－8题。（4分）

江楼旧感   【赵嘏】
独上江楼思渺然，月光如水水如天。

同来望月人何处？风景依稀似去年。

7、对这首诗的理解，不恰当的一项是（   ）（2分）

   A、“独上”，透露出诗人寂寞的心境；“思渺然”三字，又使人仿佛见到他那

     凝神沉思的情态。
   B、“月光如水”，波柔色浅，宛若有声，动中见静，静愈衬动。
   C、“同来”与第一句“独上”相应，巧妙地暗示了今昔不同的情怀。
   D、一个“似”字点出景在人非的悲情，也表达了诗人缕缕怀念和怅惘之情
8、对这首诗的赏析，不恰当的一项是（    ）（2分）

   A、一二句情景交融，表达了诗人登临江楼、眺望江月时内心涌动的浩渺情思。

   B、这首绝句写旧事虚实相间，给人以无限的遐想和隽永的韵味。
   C、第二句诗人巧妙地运用了叠字回环的技巧，一笔包蕴了天地间景物，将江

     楼夜景写得那么清丽绝俗。
   D、全诗主要表达诗人对去年所见水天一色的江月美景的无限感怀。

（二）阅读下文，完成9—13题（10分）

 释盗遗布 

 陈寔，字仲弓，为太丘长。有人伏梁上，寔见，呼其子训之曰：“夫不喜之人，未必本恶，习以性成，梁上君子是矣。”俄闻自投地，伏[image: image4.png]o 22 2R (ZXXK.COM)




罪。寔曰：“观君形状非恶人，应由贫困。” 乃遗布二端，令改过之，后更无盗。 
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                     （节选自《忍经·劝忍百箴》） 

9、下面句子朗读节奏划分正确的一项是（   ）（2分）

A、观君/形状非恶人     B、观君形状/非恶人

C、观/君形状非恶人     D、观君形/状非恶人

10、解释下列句子中加点的词（2分）

①呼其子训之曰（   ）  ②乃遗布二端（     ）

11、翻译下面句子： 乃遗布二端，令改过之，后更无盗。 （2分）
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12、陈寔为什么不处罚梁上君子？（用原文句子回答）（2 分） 

__________________________________________________

13、结合文章内容，说说陈寔是一个怎[image: image7.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




样的人。（2 分） 

____________________________________________________

(三）按要[image: image8.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




求默写 （8分） 
14、①海内存知己，                    。（王勃《送杜少府之任蜀州》）

    ②俱怀逸兴壮思飞，                。（李白《宣州谢朓楼饯别校书叔云》）

    ③东风不与周郎便，                   。（杜牧《赤壁》）

    ④但愿人长久，                       。（苏轼《水调歌头》

⑤《五柳先生传》“赞语”中与传文“不慕荣利”相照应的语句：“           

           ，                。”

    ⑥《酬乐天扬州初逢席上见赠》中常用来比喻新事物必将取代旧事物的语句：                    ，                   。

 三、现代文阅读（30分）
（一）阅读下文，完成15-20题。（15分）

不给自己任何借口

    ①她是个不幸的孩子，19岁那年，正当步入人生花季和芭蕾舞台生涯巅峰之际，却意外地发觉自己双眼模糊，后被诊断为视网膜脱落。

②经过家人的劝说，她接受了手术，可结果是她仍然无法恢复正常视力。医生建议她卧床一年，叮嘱她不能练习抬腿绷脚尖，不能扭头，同时需要控制脸部表情，才能达到调养效果。

③她心急如焚，跳芭蕾舞的人都知道：芭蕾一天不练自己知道，两天不练同行知晓，三天不练观众明白。她明白一年不练，在芭蕾艺术里等待她的是一条死亡之路。

    ④她苦苦哀求，丈夫只得辞去工作，陪伴在她身边。每天，她让丈夫的手指替代脚尖，在自己的胳膊上表演古典芭蕾剧目。一天又一天，一月又一月，虽然不曾舞蹈，但她内心的那份感觉却真实地存在。

    ⑤一年以后，她重新登上舞台，一下子就找到了久违的自己。她手持纱巾，翩翩起舞，尽情出演了《吉赛尔》《天鹅湖》《胡桃夹子》《海盗》《卡门》等经典芭蕾舞剧。凭着精湛的舞技，她获得了鲜花和掌声，受到人们的好评。

    ⑥表演事业蒸蒸日上，可她的视力却一天天衰弱。不久，她仅有的一只眼睛视力也模糊了，丈夫劝她放弃芭蕾，可倔强的她又选择了双人舞。因为在双人舞舞段中，一般规则是由男演员来引导女演员。在舞台上，她的舞伴都是精确定位，引导着她婀娜多姿的舞步，而台下的观众根本不会觉察到舞台上的她视力有问题。

    ⑦功夫不负有心人，她用自己的坚持和激情燃烧了半个世纪。她呕心沥血打造出的古巴国家芭蕾舞团，成为世界十大顶尖芭蕾舞团之一。她就是赫赫有名的阿隆索。2010年7月9日，这位著名古典舞演员摘取了西班牙巴勃罗艺术大奖。

    ⑧当媒体曝光她双目失明的事实时，她再度成了人们心目中的奇人，每当记者好奇地追问“为什么双目失明还能取得如此佳绩”时，阿隆索总会淡淡一笑：“不给自己任何借口，将借口踩在脚下，翩翩起舞，也就一路走到了今天……”

    ⑨不给自己任何借口！一个人如果能秉持这种信念，就能斩断后路，不断超越自己，收获属于自己的成功。

                         （《读者》2011年5月）

15、请用简洁的语言概括文章的主要内容。（2分）

16、第④段中的划线句子属于         描写，体现了阿隆索         的性格[image: image9.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




特

    点。（2分）

17、请联系上下文揣摩下列句子中加点词语的含义。（4分）

  （1）她明白一年不练，在芭蕾艺术里等待她的是一条死亡之路
  （2）功夫不负有心人，她用自己的坚持和激情燃烧了半个世纪。

18、细读第①段，并展开联想和想象写出阿隆索被诊断为视网膜脱落时的心理活

    动。（2分）

19、文段⑤中，再次登上舞台演出的阿隆索为什么能“一下子就找到了久违的自

    己”？2分

20、请联系实际，说说第⑧段中划线句子给你的启示。（3分）
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（二）阅读下面文章，完成21-24题。（15分）

从“雾都”到“霾都”

①在中国有一座城市以雾而著称，就是“雾都”重庆。
②重庆多雾，因为它地处四川盆地东部，四面群山环绕，长江、嘉陵江在此交汇，空气温暖湿润，地面风速很低，江水蒸发不易扩散，潮湿的空气很轻易就会达到饱和状态而凝结成雾，不过气象部门的统计分析表明，近年来重庆浓雾呈逐年减少趋势，[image: image11.png]2R ZXXK.COM) AL IT AT




灰霾天气倒是呈逐年上升趋势。
③那么到底什么是雾，什么是霾呢？气象学上对“雾”的定义是：近地面空气中的水汽凝结成大量悬浮在空气中的微小水滴或冰晶，导致水平能见度低于1000米的天气现象。雾和云可以说是一母同胞，过量的水汽与空气中的凝结核结合在一起，它们悬浮在高空被称为云，如果悬浮在近地面的空气层里，就形成了雾。而词典对“霾”的解释是：空气中因悬浮着大[image: image12.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




量的烟、尘等微粒而形成的浑浊现象，能见度小于10公里。而2010年颁布的《中华人民共和国气象行业标准》则对“霾”给出了技术性的判识标准：“当能见度小于10千米，排除了降水、沙尘暴、扬沙、浮尘等天气现象造成的视程障碍，且空气相对湿度小于80%时，即可判识为霾。”所以雾与霾最大的区别是相对湿度：相对湿度达到95%以上的低能见度现象称为雾，相对湿度低于80%的为霾。
④据气象部分研究人员所说，重庆由于二战时期的军工开发和以后的军工建设，[image: image13.png]2R ZXXK.COM) AL IT AT




一直是严重的‘霾都’，只是过去科学认识水平不够，误认为是‘雾都’。我们以前认为能见度降低都是雾造成的，其实很多情况下都是霾。”于是，“雾都”不再有美感，反而变成了刺耳的警报，令人忧心。而且，似乎有越来越多的中国城市被冠上了“雾都”的名号：郑州被市民调侃为“宛若蓬莱仙境，郑州成‘雾都’”；乌鲁木齐被戏称为“西部雾都”“‘雾’鲁木齐”……曾经有媒体报道“北京盛夏季节30℃大雾弥漫”，我们已经知道雾是低温下饱和气块的标志，夏季30℃的高温条件下，水汽很难达到饱和程度，出现的肯定是霾。
⑤霾会降低了空气能见度，这主要在于大气中颗粒物的散射、吸收带来的消光作用，而其中“贡献”最大的当属颗粒物的散射，颗粒物的家族被称为悬浮颗粒物，其组成部分PM2.5在2011年迅速蹿红。PM2.5对人体健康的危害极大，会深入到人的肺部，造成人的循环系统疾病和呼吸系统疾病。PM2.5的浓度每增加10微克/立方米，循环系统疾病和呼吸[image: image14.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




系统疾病的患者急诊数量分别会增长5%和1%。
⑥中国的“霾都”已经越来越多，而且还在继续增多中。中国经济和工业较发达的地区，霾的日变化都呈现出增长趋势，而且这种趋势恐怕短期内也很难发生改变。在今后很长一段时间内，中国城市治理灰霾的前景不容乐观，悬浮在中国城市上空的灰霾还要很久才会消散。
                             （选自《读者》2014年第3期，有改动）
21、从文中看，“雾”和“霾”的区别体现在哪些方面？（不少于两点）（4分）
22、第③段中划线的句子运用了什么说明方法？其作用是什么？（3分）
23、阅读下面的句子，回答问题。（4分）
霾会降低了空气能见度，这主要在于大气中颗粒物的散射、吸收带来的消光作用，而其中“贡献”最大的当属颗粒物的散射，颗粒物的家族被称为悬浮颗粒物，其组成部分PM2.5在2011年迅速蹿红。
   （1）“主要”一词能否删去？结合句子内容说明理由。（2分）

                                   [image: image15.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




                                 
   （2）“蹿红”在这里的意思是什么？（2分）
24、 作者说：“在今后很长一段时间内，中国城市治理灰霾的前景不容乐观。”请

    结合文本，联系现实，谈谈你的看法。（4分）
4、 综合性学习与作文（56分）  

	（一）综合性学习： “语文与其他学科渗透”专题(6分)

 [数学学科]（2分）

25、 俄国作家列夫·托尔斯泰说：“一个人就好像是分数，他的实际才能好比分子，而他对自己的估计好比分母，分母愈大则分数的值就愈小。读了这段文字，说说你的理解是什么。

 [历史学科]（4分）

26、丰富多彩的中华文化，像一条悠久的历史长河，从远古到现在，从现在流向未来。历史长河中映照出中华民族几千年风雨烟尘的身影，回荡着中华儿女自豪的声音，刻印着中华文明独特的文化记忆。如：方块字，故宫，京剧，编钟，粽子?

请你任选一项，描述你从中品味出的文化情趣。

                                                                 


 （二）作文（50分）

     27、人生就像是一场旅途，我[image: image16.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




们既可享受春之妩媚、夏之热忱，也会经历秋的萧瑟、冬的沉寂。沿途的风景，我们都别错过。一首歌，一本书；一场细雨，一条曲[image: image17.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




径；一声响亮的[image: image18.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




喝彩，一回意外的跌倒……每一种经历都充实着我们的人生。

    请以“不错过______________”为题，写一篇文章。

    要求：①在横线上填写合适的词或短语，将题目补充完整，并抄在答题卡上

    　    ②除诗歌、剧本以外文体不限；       ③不要少于600字；

    　    ④文中不要出现（或暗示）本人的姓名、校名。

2014-2015学年第二学期期中考试
八年级语文试题参考答案
一、1、D（A、徒—徙；mín—míng；B、ào—niù；C、hàng—hàn；底—低）2、A  3、C  4、B   

5、D（②句承接开头说明“阅读与写作”合为一体，①句具体说“阅读与写作”关系，③⑤句说明“阅读与写作”脱离的后果，④句小结内容。）    6、D

    二、（一）7、B  8、D

   （二）9、B  10、①教训、教诲 ②赠送 

    11、于是， 赠给他两匹布，教他一定要改正。此后，这人再没有做过小偷。

     12、观君形状非罪人，应由贫困

    13、⑴陈寔对梁上君子不加惩罚，反而赠送给他两匹布，从中看出他宽宏大量。⑵陈寔不对梁上君子责罚，而是进行教育，从中看出他教育有方，以德化人。

    译文：

陈寔，字仲弓，为太丘县令。一天，有一个小偷伏在屋梁上准备行窃，陈寔见到后，把自己的儿子喊过来，教训说：“不好的人，并不一定是生性如此，乃是习惯所养成的，屋梁上那一位就是这样的人。“一会儿，屋梁上的小偷跳下来，跪在地上认罪。陈寔说：“从你的外貌上看，您并不是恶人，应该是由贫困造成的。“于是，赠给他两匹布，教他一定要改正。此后，这人再没有做过小偷。

   （三）14、①天涯若比邻②欲上青天览明月③铜雀春深锁二乔④千里共婵娟⑤不戚戚于贫贱，不汲汲于富贵⑥沉舟侧畔千帆过，病树前头万木春。

    三、（一）15、文章叙述了阿隆索在视力下降甚至双目失明的情况下，（1分）仍然坚持舞蹈，并最终取得巨大成功的故事（1分）（或：因视网膜脱落而双目失明的[image: image19.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




芭蕾舞演员阿隆索凭坚持与激情最终收获了属于自己的成功。）

    16、细节         坚持、不放弃

    17、（1）演艺生涯的结束或舞台生命的终结（2）对芭蕾舞的热爱

    18、难道要我放弃跳芭蕾舞吗？不，我决不放弃。  （符合语境即可）

    19、因为在患病期间，她让丈夫在胳膊上用手指表演芭蕾舞剧目，（1分）从而使她内心的那份感觉依然存在。（1分）

    20、联系生活实际，能围绕“一个人要勇敢面对困难，战胜困难”回答即可。

   （二）21、一是[image: image20.png]2R ZXXK.COM) AL IT AT




相对湿度的区别，二是构成成分的区别，三是能见度的区别，四是对人的危害性的区别，五是成因的区别。

    22、运用打比方、作比较的说明方法。作用：打比方，形象生动地说明了雾与云的关系；作比较，把雾与云作比较，突出说明了两者的区别。

    23、（1）不能删去。“主要”一方面说明颗粒物在霾降低空气能见度的作用中位置突出，另一方面说明在霾降低空气能见度的过程中，除颗粒物的消光作用外还有其他因素的影响，而此为主，其他为次。“主要”一词使说明更准确。

（2）指迅速引起人们广泛关注，成为焦点。
    24、示例1：我同意作者的看法，是不容乐观的。理由是：无论从文中还是现实来看，很多城市都已出现严重的灰霾，经济发展与治理灰霾的关系也难以处理好，而且，目前治理灰霾的技术还不够成熟。

    示例[image: image21.png]2R ZXXK.COM) AL IT AT




2：我不同意作者的看法。我认为应该是乐观的。从文本看，目前人们对灰霾的研究越来越深入，对灰霾的危害越来越重视。只要下定决心，从现在做起，处理好经济发展与环境保护的关系，治理灰霾还是有成功的希望的。

 四、（一）25、（2分）在分子不变的情况下,分母越大,分数值越小.一个人对自己的估计越高，就越容易产生自满的心理，就越不容易取得进步，做出成绩（意思对即可）

    26、（4分）示例：京剧很美，举手投足、唱念做打、巧目顾盼。京剧舞台很简单，有时只有一桌二椅，可是演员言行举止，却是一招一世界，一念一生辉。水袖圆场、西皮二黄，只要声韵乍起，舞台便如万束追光，将剧场瞬间点亮，文化精神的起承转合托举出民族艺术的山高水长。

    （二）按中考作文评分标准





















































































